



大菁山。

夏有清風

登临大菁山

□文/摄 一歌

大菁山海拔1200多米,位于黑龙江省伊春市大菁山县境内。大菁山县原名带岭区,是我的出生地。步行登大菁山,是需要一些勇气的。从山脚下出发到山顶,需要四个多小时,而且从所住的镇子里步行到山脚下还需要大约一个小时。即使在昼长夜短的夏日,早上出发晚上回来,加上在山顶停留的时间,也差不多需要一整天白天的时间。那年暑假,我和两个同学简单做了一些准备,就欣然前行了。

当我们来到山脚下,看着密集的丛林和险峻的陡坡,禁不住心生退意。一位同学说,来都来了,半途而废多丢人!于是大家相视一笑,就开始了艰难的登山之旅。我们找到了一条采山人常走的路,其实就是地上有人踩过,只是留下了些痕迹而已。经过高大的松树林或桦木林还好,地面相对会比较平缓,遇到灌木丛,就有点荆棘的意味,一不小心就会划破手指,甚至被枝条抽到脸上。遇到陡坡,那就必须手脚并用了,而且三个人必须拉开距离,否则后边人的手极有可能被前边人滑下来的脚踩伤,危险可想而知。

好在,在预想的时间内,我们顺利抵达山顶。七月的大菁山顶,竟还有些凉意,我们身上的汗水骤然消失,倒也多了份清爽。山顶除了一些身形不算高大的松树以外,更多的是岳桦树,属桦木科的落叶小乔木,是典型的寒带树种。山上还有一种矮小的小灌木,结红色的果子,

当地人叫“托拔儿”,酸甜可口。有个同学说这就是鲁迅先生在《从百草园到三味书屋》中提到的覆盆子,我们当时都信以为真,忍不住又多吃了一些。多年后无意看到一个资料,才知道它们虽都属于蔷薇科,但并不是一种东西。

品尝过野果,我们打开铝制饭盒,开始享用各自带来的美味。那个年代,油饼或者米饭,再加上炒土豆丝或者炒鸡蛋,就算顶级美食了。吃饱喝足后,几乎没有再多停留,我们就匆忙下山了。此时,每个人水壶里的水已所剩无几,好在半山腰有一个清澈的溪流,经过时重新灌满了水壶。下山时无论如何是不能跑的,停不下来的感觉有时也让人心惊胆颤。我们说着“上山容易下山难”,真实的感觉却是,比起上山,下山还是要轻松许多。

第二次去大菁山,是在我参加工作多年以后。那时盘山公路已经修好,于是约了两个在大庆工作的大学同学开车回我的家乡,其中的一个目的地是大菁山。上山时,我开车在前边带路,由于我有一些经验,在盘山路上遇到下坡时尽量少踩刹车,到上坡时借助下坡的惯性轻踩油门,顺利到达山顶。可我停好车,发现后边的车并没有跟上来,打电话联系,才知他们的车在半路“开锅”了。开车的同学下坡猛踩刹车,上坡使劲加油,把车累“趴窝”了。幸好随车带了防冻液,降温后添加了防冻液,才继续前行。

站在山顶的观景台上,俯瞰茂密无垠

的林海,浓浓的绿色撞击着我们的视线,空气里有一丝微微的甜,令人心生愉悦。我们拥美景入怀,也被这美景紧紧围绕,一幅幅人与自然和谐相处的画面,被我们收进镜头,留作此行的纪念。

大菁山是摄影的绝佳之地。在山顶,我们遇到几个从外地赶来的摄影爱好者,他们或近距离对焦,或大场面取景,一会儿沉思冥想,一会儿又变换角度。其中有一个身背“长枪短炮”的,听口音是天津人,通过简短的聊天,得知他是第三次来这里了,在这儿拍的照片曾获过大奖。他说大菁山是他的福地,四个季节他至少都要来一次。还有几个人是专门赶来拍星星的,他们已经支好帐篷,准备把镜头对准小兴安岭的夜空,记录下那些清晰深邃的神秘星光。

我们没做在山顶过夜的准备,所以在临近傍晚时就驾车下山了。倒车时我在后视镜里竟然发现了路边生长的“托拔儿”,叫车上的人赶紧下车去摘。他们边摘边吃,并对我的视力表现出极度的惊讶,其实,除了视力,还有一份被唤醒的记忆,让我再次遇见这些酸甜的野果。

如梦如幻的大菁山,那潺潺溪水,流于石上草间,仿佛可以洗净世间的一切污浊;那壮观的石海,如一片大自然的盆景,装点出小兴安岭的精致与浩瀚;那一望无际的森林,像辽阔的大海,连绵不绝;那旋转的风车,似翩翩起舞的少女,展现大菁山的圣洁与美丽……

奥运冠军之城素描

□文/摄 张俊



七台河的城市景观。

七台河因煤而生,缘煤而兴。有资料记载,七台河是我国重要煤炭生产基地,也是东北最大煤化工产业基地,自1958年开发建设以来,累计为国家贡献优质煤炭6亿多吨。

七台河不仅产煤,还盛产奥运冠军,也因此,七台河才拥有了奥运冠军之城的美誉。一声发令枪响,打破了盐湖城的宁静;杨扬犹如一道闪电,实现了中国冬季奥运会金牌零的突破。“三冠王”王濛,更是开创了“濛”时代。七台河擎起了中国短道速滑冬奥金牌总数的“半壁江山”,奥运冠军之城七台河声名远扬。

冠军馆、冠军桥、冠军湾紧紧相连,城市之光主题雕塑、冰刀造型的高铁站手手相牵,这些代表着冠军精神的标志性建筑,是七台河城市景观的重要组成部分。

七台河本身就坐拥在山水之间。俯视七台河,“三山”“两湖”一条河,山水绕城,城在山水中,暖风拂面,人在画中,好一幅水墨丹青图。七台河的山水之美是大自然的馈赠,是上天的恩赐。

桃山、仙洞山、万宝山呈品字型千年守望,万宝湖和桃山湖低吟浅唱遥相呼应,倏尔青烟蜿蜒而过,成了飘落在七台河、勃利、桦南、依兰近450公里沃土上的一条美丽的玉带,这玉带亲吻之处,水草丰满,飞红点点,羊肥牛壮,绿

浪翻涌,千里沃野,稻麦飘香,农家庄院,挂满金黄,笑声朗朗。

如果想远离城市的喧嚣,那就去看勃利的乌斯浑河吧。河水哗哗流淌,蜂飞蝶舞,山花欲燃,百鸟鸣唱,渴了掬把绿色,饿了吸口氧,感觉到呼吸,听得到心跳,抬望眼,天正蓝,风正柔,云正缓,阳光正暖。

位于茄子河区境内的石龙山国家森林公园,自然风光惹人醉,抗联遗址有底蕴。石龙峰上摘星辰,石龙湖里放飞心情,乃泉河上听鸟鸣。

桃山湖国家湿地公园,两千多公顷百分之七十八的面积是湿地,是七台河的“肺”。湖畔旁,微风里,孩子们奔跑着放风筝;湿地里,蛙声如潮,水鸟飞绕,一呼一吸,天地之间,轻枕花香入眠。

七台河的山美水美,美食更令人难忘。七台河的龟锅,远近闻名。吃上一口,唇齿留香。七台河的烧烤,最原始的食材,最简单的加工,烹饪出世上极美的佳肴。回乡探亲的游子,一定要吃上一口七台河烤冷面,才能抚平思念故乡的那颗心;外地来的亲戚好友,一定要撸把小串喝点小啤酒,这样才能算作情深意长。

舌尖上的七台河,时刻呼唤着远方的客人,我在七台河等你,玩山水、品美食、悠哉游哉。



水师森林公园走笔

□文/摄 秦勇



水师森林公园大门。



卧龙湖中的九曲栈道。

森林公园听百鸟齐鸣

水师森林公园坐落在齐齐哈尔市昂昂溪区水师营满族镇东一公里处,占地面积1.1万亩,多数都是森林和湿地,有着丰富的自然资源和独特的人文景观,是国家AAAA级景区。水师森林公园里的温泉度假区,是集天然温泉、水上乐园、中西婚礼、特色客房、生态餐饮、安舍会议、休闲垂钓等于一体的功能齐全的综合性养生度假胜地。

不久前,我和几位老同学,从富裕县出发来到水师森林公园。车行至公园附近的停车场,车位已经满了。在工作人员的指挥下,我们的车只能停放在停车场外的一块空地上。

来到公园的北门,门的两侧有两个三个多高的汉白玉石像,二层楼高的门斗中间写着“水师森林温泉度假区”。走进大门,里边有一座四层小楼是温泉洗浴的地方。

楼前有一座用水泥浇筑的丁字形枯木雕塑,丁字架旁边挂着一个船舵,丁字架上方有一个圆盘状的船舵,类似于汽车的方向盘。这是一座古朴典雅的主题雕塑。整体造型体现了水师营具有古老悠久的历史,象征着一帆风顺、乘风破浪、财富满仓。寓意着一切事情都会朝着好的方向发展。

温泉度假区的后身就是森林公园,公园的大门很奇特,两个门柱都是水泥制成的仿真古树墩子,一个有20多米高,一个高10米左右,两个树墩子旁边伸出一根枝干就构成了天然的大门,枝干上边还雕有一只啄木鸟,这在告诉游客们要像啄木鸟一样保护树木,爱护生态环境。高的树墩子上半截凹去一大块,设计出一个平面,上面写着“水师温泉森林公园”八个绿色大字。这个大门是一件很美的艺术品,给公园增添自然的美感。

走进森林公园,一条笔直宽阔的柏油路,两侧是各种各样的树木,主要以落叶松、樟子松和杨树为主,树龄都在40年以上,平均高度超过6米,最高的有10米多。据工作人员介绍,林中有野鸡、斑鸠、野鸭、松鸭、喜鹊、沙半鸡等30多种鸟常年在这里生活。每到这个季节,回归的候鸟数不胜数。我们走

着,树上不时传来各种鸟鸣声,可谓百鸟齐鸣,比我们的说话声还要响亮,听不出个数,也不知道是哪一种鸟儿在鸣叫,时不时也能听到我们熟悉的喜鹊、野鸡的叫声。

卧龙湖上赏九曲栈道

我们行走不远,在路的北侧发现一个巨型雕塑,雕塑旁边有文字说明,这是世界上第一个立体太极图,1977年落成,有国家发明专利,发明人王胜志。太极图共由64个球体组成,顶部有个大球,中间有63个小球。大球代表至高无上的境界,每个小球的运行状态都不一样,呈上升的运作态势。这个立体太极图,立体直观地帮助人们认识宇宙空间,认识自然界,认识人类社会发展的规律。

按着标牌的指引,我们来到了卧龙湖湿地。湿地在森林公园的南侧,水域面积34万平方米。里边有大大小小的湖泊十几个,这些湖泊都是天然形成的。我们走近湿地里最大的湖泊卧龙湖,湖面有十多万平方米。湖泊上空成群水鸟正在盘旋,湖边长满了芦苇,有的刚刚钻出水面,有的长到一尺多高,密密麻麻,郁郁葱葱,远看像一道绿色的栅栏。湖岸生有几十棵垂柳,穿着一身绿装,柳枝像少女的秀发,随风舞动。有一棵垂柳的枝条已经摸到了湖水,惹得鱼儿窜出水面。

卧龙湖中有一个九道弯的木制栈道,被称为九曲栈道。栈道与湖心岛相连,远眺就像一条卧龙在湖中腾飞。走进湖心岛,让人目不暇接,岛的中间最高处有一个六角凉亭,凉亭造型别致,优雅美观。凉亭周围有几十棵高大的榆树,树上有两个喜鹊巢,几只喜鹊站在巢边不停地叫着,不知

道它们是欢迎我们还是在撵我们。有一同学盯着花喜鹊自言自语地说:“花喜鹊你们生活在树上,我们生活在地上,地球可是咱们共同的家园啊!”

榆树的周围都是一丛丛一簇簇花树,一米左右高,有开红花的、有开粉花的,有开黄花的,也有开白花的,形状各异,有的像球,有的像伞,看样子都是经过人工修剪的。有几只蝴蝶在花树的上方翩翩起舞,几只蜜蜂围着花树嗡嗡地叫着,有的站在花心处正在采蜜。这个岛成了它们生长的乐园。

我们走出湖心岛,来到了公园附近的亲子乐园,乐园的四周围都是树,是天然的大氧吧。里边有滑行、旋转、攀爬等多种游乐设施,最引人注目的是沙丘上的活力蹦蹦云,有大人陪着,孩子们蹦起来,落下去,上上下下,如燕子在空中飞舞,玩得尽情尽兴。星际碰碰车也是孩子们喜欢的活动项目,都争着抢着玩,有30多人在排队,等着下一轮登场。

天然温泉享“美人汤”

下午四点多,我们洗温泉的时间到了。走进接待室,工作人员送我一沓资料,关于水师森林温泉的介绍,我仔细地看。温泉采自1500多米深的地下,常年出水温度39.5~41.5℃。泉水清澈透明,属于保健型天然温泉,是国际公认的“美人汤”。

我正看得入迷,一位同学和我说:“走了,温泉洗浴有多好,洗一洗才知道。”走进温泉室,一股热气扑面而来,温

泉水声、人们的欢笑声、机器的轰鸣声交织在一起,形成奇特的交响乐。温泉洗浴区、冲浪区、儿童娱乐区、游泳区分布在室内的各个角落。温泉洗浴区有芦荟池、当归池、海藻池等大大小小80多个池子,每个池子里都有游客,我大致数了数,男男女女,老老少少大约有一千多人,这让我很惊讶,我曾经在别的地方洗过多次温泉,遇见这么多人还是第一次。

我们先走进温泉喷涌池,感觉水温适中,清爽润滑。躺在温泉喷涌池,尽情地享受天然温泉带来的那种舒适感。身边冒出水泡,就好像有人用手在后背轻轻地按摩,耳边还传来轻柔的水声,感觉一天的疲劳在这一瞬间似乎都被赶走了。

我们泡完温泉要到游泳区去游泳,正好路过鱼疗池,看到池子里有一群群的小鱼在游,不知道是什么鱼种,只见一位游客躺在池中,有好几条鱼吻他的全身,他闭着眼睛,看样子是很舒服的。

鱼疗池旁有个娱乐池,里边有两个游客坐在水中的石凳上象棋。

我们来到游泳区,游了一会儿泳。又到冲浪区,冲了一会儿浪,玩得开开心心。这时就听一位工作人员在喊:“游客们饭时到了,请到餐厅就餐啊!”

餐厅在二楼,是个自助餐厅,能容纳几百人同时就餐。中间有一排桌子,上边摆放着一排大铁盆,里边分别装着炒菜、主食和水果,品种繁多,各式各样,供游客们选用。大家都排着队在选自己喜欢的饭菜,有一位游客坐在我身旁,边吃边和我说:“这里的饭菜真可口,不亚于饭店啊!”吃完晚餐,我们走出接待室。太阳快要落山了,红彤彤的霞光洒在身上,暖洋洋的,我们瞬间找到了属于自己的美好和幸福。



卧龙湖的湖心岛景观。